
У но вым на ву чаль ным го дзе 
ба за вая шко ла №14 у Грод не ўжо не бу дзе 
пры маць вуч няў. Усе 50 школь ні каў раз мер ка ва ны 
па не каль кіх шко лах аб лас но га цэнт ра. 
Драў ля ны бу ды нак бы лой на ву чаль най 
уста но вы не бу дзе пус та ваць — яго зой муць пен сі я не ры. 
Тут пла ну юць улад ка ваць ад дзя лен не для ар га ні за цыі 
воль на га ча су па жы лых гро дзен цаў.

Ра ней шко ла зна хо дзі ла ся ў вёс цы Гран дзі чы. За раз 
гэ ту тэ ры то рыю да лу чы лі да го ра да і за мест вёс кі з'я віў ся 
мік ра ра ён. А ба за вая шко ла на бы ла ста тус га рад ской на-
ву чаль най уста но вы.

Вось ужо роў на 50 га доў, як яна зна хо дзіц ца ў бы лым 
пан скім ма ёнт ку. Ад на па вяр хо вы бу ды нак быў драў ля-
ным, але праз не ка то ры час яго аб кла лі бе лай цэг лай. 
Па куль шко ла яшчэ на ба лан се ад дзе ла аду ка цыі, але да 
1 ве рас ня бу ды нак па ві нен быць пе ра да дзе ны са цы яль-
на му цэнт ру Ле нін ска га ра ё на Грод на.

Пер шае ўра жан не атрым лі ва ем не столь кі ад са-
мой шко лы, коль кі ад школь на га два ра. Строй ныя туі 
ўзвышаюц ца ка ля сцен бу дын ка, а ўся тэ ры то рыя зі ха ціць 
ад яр ка га ко ле ру кве так і роз ных рас лін. Па ўсім ві даць, 
сю ды ўкла дзе на ня ма ла пра цы і зроб ле на гэ та з ду шой.

Па куль на ву чаль ная ўста но ва яшчэ пра цуе, хоць кла-
сы і рас фар мі ра ва ны. Усе вуч ні ўлад ка ва ны па не каль кіх 
шко лах Грод на, па ве да мі ла ды рэк тар Тац ця на ГА ЛА-
ВЕН КА. Яна пра во дзіць мя не па шко ле, якой кі ра ва ла 
17 га доў. Не каль кі па мяш кан няў, дзе іш лі за ня ткі, зу сім 
пус тыя, але да во лі аку рат ныя — сце ны па фар ба ва ныя, 
на пад ло зе — ла мі нат. У хо ле ста іць пі я ні на. Гэ та адзін з 
ня мно гіх прад ме таў, якія тут за ста нуц ца. Прак тыч на ўсё 
ўжо вы ве зе на. На прык лад, свой му зей ны пакой школь ні кі 
пе рад алі мяс цо ва му пра ва слаў на му хра му. Экс па зі цыя 
рас каз вае аб лё се жы ха роў бы лой вёс кі ў га ды вай ны.

Тац ця на Аляк санд раў на па ве да мі ла, што раз мо ва аб 
за крыц ці шко лы вя ла ся ўжо га доў пяць. Коль касць дзя-
цей змян ша ец ца, і ўтры ман не ўста но вы ста но віц ца вель мі 

за трат ным. Адзі нае, што стрым лі ва ла за крыц цё, — гэ та на-
ву чан не па ін тэ гра ва най сіс тэ ме. У шко ле зай ма ла ся 70% 
дзя цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця, і тут да бі лі ся знач ных 
пос пе хаў у ін клю зіў най аду ка цыі. Во пыт ез дзі лі пе рай маць 
у Ра сію і Поль шчу.

За раз коль касць кла саў з ін тэ гра ва ным па ды-
хо дам па вя лі чы ла ся. У Грод не та кіх на ву чаль ных 
уста ноў не каль кі, і яны здоль ны пры няць гран-
дзіц кіх школь ні каў.
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Мож на піць з-пад кра на
— Якас ная піт ная ва да не па він на змя шчаць мік ра ар га ніз мы, хі міч ныя злу чэн ні і ра дые-

ак тыў ныя рэ чы вы ў коль кас цях, якія пе ра вы ша юць гі гі е ніч ныя нар ма ты вы, а так са ма не 
па він на мець па боч ных па хаў і пры сма каў, — рас ка за ла за гад чы ца 
ад дзя лен ня ка му наль най гі гі е ны Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гі гі-
е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Іры на ЖАЎ НЯК.

ВЫ ВЕС ЦІ ВЫ ВЕС ЦІ 
НА ЧЫС ТУЮ ВА ДУНА ЧЫС ТУЮ ВА ДУ

Якія та ям ні цы і праб ле мы ха ва юц ца ў звы чай най піт ной ва дзе?
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Ачы шчаль ныя збу да ван ні — важ ны аб' ект для «вод най» сіс тэ мы кра і ны. 
Ад іх якас най ра бо ты за ле жыць, ці па цер піць на ва кол ле ў вы ні ку вы ка ры стан ня ча ла ве кам пры род ных ба гац цяў.

Кож ную ра ні цу мы па чы на ем з ва ды: 
умы ва ем ся, п'ём гар ба ту ці ка ву, па лі ва ем 
квет кі... Гэ тае рэ чы ва акру жае нас паў сюль. 
І та му ча сам мы не звяр та ем ува гі на тое, 
якія пе ра шко ды пе ра адоль вае ва да, 
каб тра піць да нас чыс тай і бяс печ най, 
не бе ра жом яе і на ват за брудж ва ем...

ЁСЦЬ ПЫТАННЕ

ШКО ЛУ ЗА КРЫ ЛІ. ШТО ЎЗА МЕН?ШКО ЛУ ЗА КРЫ ЛІ. ШТО ЎЗА МЕН?
Ста га до вы бу ды нак зме ніць ста тус


